
第２回体位シュミレーション アンケート結果 

アンケート回収：71名 

 

 

0〜3 年 42 名 

4〜6 年 12 名 

7〜9 年 3 名 

10 年以上 12 名 

未記入 3 名 

 

 

問1 今回の学習に興味はありましたか 

A強く思う  49名 

Bそう思う  22名 

Cどちらでもない  0 

Dそう思わない  0 

E全くそう思わない  0 

 

 

 

問2 今後の業務に反映できそうですか？ 

A強く思う  51名 

Bそう思う  20名 

Cどちらでもない  0 

Dそう思わない  0 

E全くそう思わない  0 

 

 

 

問3 勉強会の資料は見やすかったですか？ 

A強く思う  23名 

Bそう思う  35名 

Cどちらでもない  8名 

Dそう思わない  1名 

E全くそう思わない  0 

回答なし  4名  

（資料はなかった、と回答している方が数名） 

（持ち帰りの資料とスライドを混同しているのでは？） 
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問 4勉強会の発表者の説明は分かりやすかったですか？ 

A強く思う  51名 

Bそう思う  20名 

Cどちらでもない  0 

Dそう思わない  0 

E全くそう思わない  0 

 

問 5勉強会の時間は適当でしたか？ 

A強く思う  37名 

Bそう思う  25名 

Cどちらでもない  7名 

Dそう思わない  2名 

E全くそう思わない  0名 

 

 

自由記載 

1〜3年目 

・ ソフトナースの適応能力はすごいですが、除圧、背抜き、置き直し NSの気遣いで、いくらで

も介入できることだと思った 

・ 演習が多くてよかった。スライドの配布資料が欲しかった 

・ 色々な施設のやり方を見て勉強になった 

・ 看護師の役割の大きさを改めて実感したので学んだことを施設に持ち帰って実践したい 

・ 自分の気になる体位をじっくり聞くことができてよかった 

・ 他病院の体位固定のやり方が違っていて楽しかった 

・ 外回りをすることが増えたので、とても参考になった。定期的に開催してほしい 

・ 各施設の技術、意見交換ができてよかった。今後も研修を計画してほしい。楽しく参加できた 

・ いろんな病院のやり方を聞けてよかった 

・ ベッドのマットの下にタオル等を入れて面で除圧する方法は当院でも取り組んでいきたい 

・ 最初の 4G の方が活気的と思った。経験年数に分けて体位を皆んなで作る方法。1 年目があま

りにも消極的な態度だったので、もう少し積極的に取り組んで欲しかった。まだ器械だししか

やってないから、、、という理由で。今回を機に考えて、体位を作っていってほしいと思う。 

・ 体圧を分散させたり良肢位をとるなど、体位をとる上で気をつけないといけないポイントを知

ることができて良かった 

・ 実際のシュミレーションで患者役をすることで、圧のかかっている部位などわかりやすかった 

・ 自施設でも生かしていきたい（伝達学習） 

・ 各施設で同じ体位でもポジショニングの取り方は異なっており、すごく勉強になった。今後に

生かしていきたい 
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・ 1年目で根拠とかあまり把握せずに指導されるがままに実践していた事が、根拠を含めて改め

て理解できました 

・ 1年目でまだ実践した事がない体位について知る事ができた。今後のために役立てていき、ま

た経験年数が上がって知識が増えたときに再度研修を受けれたらいいなと思う 

・ 手術体位に限らず、その他の手術の知識や技術についても開催して頂けると、実りある勉強会

になると思います 

・ 自分の病院でやっている体位のエビデンスが明確になりました 

・ 自分の今の時点での不足が明確になった。日々職場で学んでいる事の確認と更なる発見が得ら

れた。明日からの外回り看護に必ず活用します！ 

・ 他病院の実践している体位固定の工夫を学べた。今後の看護に活用できる部分が多く参加でき

て良かった 

・ 伏臥位に参加しました。自施設の良い点や悪い点を見つける事ができました。参考にし、今後

の看護に生かしたい 

・ 年代別で別れると分かりやすそう 

・ 実践を通して他の病院のやり方を学ぶ事ができた 

・ 体位の基本、根拠がわからないと、正しい患者さんに安楽な体位が取れないという事を再確認

できました。また勉強会をしてもらいたい。職場で 1つでも活かせるよう意識していこうと思

います 

 

4〜6年目 

・ 仰臥位 1つとっても色々な事が学ぶ事ができた。目から鱗状態です。戻って患者に反映させて

いきたいです 

・ 特殊体位勉強できて良かった。現場で生かしていきたい 

・ 欲を言えば資料も欲しかった。楽しかったです 

・ 伏臥位や側臥位での体位の工夫で分かりやすく、面白かったです。マットの下にソフトナース

やグッズを入れる事で患者の良肢位や固定をさらによく出来るので、目から鱗でした 

・ 体位を取る際の基本を学ぶ事ができ、大切だと感じた。この内容を他の看護師へ伝えていきた

いと思う 

・ 資料がなかったので、資料があるともっといいと思います 

・ 実際体位をとって分かりやすかった 

・ 毎年続けてください 

・ 私たちの施設は除圧器具が全然揃ってなくて、揃ってない中でも工夫の方法、患者のアセスメ

ントを聞く事ができたので、とても良かったです。施設に今日の学びを持ち帰り、患者さんの

ためにできる事、オペナースとしてできる事を増やしていきたい 

・ マジックベッドの体験をしてみたい 

・ ジャックナイフの体位についてもお願いしたい 

 

 



 8〜9年目 

・ とても勉強になりました。今後のオペに生かしていきたい 

・ 毎年続けてほしい。除圧の仕方を学べて良かった 

 

10年目以上 

・ 全ての体位を学べたら良かったです。時間を延長しても良いと思います 

・ 側臥位と砕石位の体位についての体位固定がとても勉強になりました。仰臥位についての体位

固定方法も再確認できました 

・ 他院の手技を見る事ができ、またポイントをわかりやすく、教えてもらいとても参考になりま

した。物品がない中でも工夫して患者の安全のために行なっていると感じました 

・ 改めて体位固定の重要性が理解できました。看護介入する場面、計画立案をしっかり考えてチ

ームワークが取れるように今後やっていきたい 

・ ORナースにとって手術体位固定法の勉強は避けて通れない分野なので、実際シュミレーショ

ンを通して学ぶ事ができて非常にためになりました 

・ ソフトナースの使い分けの適正（部位、体位） 

・ 今後の仕事に活かせそう 

・ とても楽しかったです。よその施設のやり方も聞けていい勉強になりました。 

・ 施設によって色々除圧の方法の物品の違い、工夫が知られて良かった。当院にない物品もあり

購入希望です 

・ 毎年続けてほしいです 

 

年数未記入 

・ 普段、色々と考えながら体位をとっていますが、悩むことも多いので、別の病院の工夫だった

り、根拠を持って体位を取る事が学べて良かった 

・ これから外回り業務が増えていくので、特殊体位における良肢位やポイント（根拠）が学べて

とても有意義でした 

・ 次回はジャックナイフについて学びたいです 

 

 

                            集計：中部徳洲会病院 

                               藤原亜由美 



研修報告           

参加人数：８１名   

参加施設：１８施設 

 

          

  

 

 

 

 

演習講師の手術看護認定看護師                事前模擬演習 

招聘講師：松元 勇智（鹿児島市立病院） 

山上進之介（熊本市民病院） 

 

          

 

 

 

 

 

講義：『手術体位の重要性』 

          講師：山川昭彦手術看護認定看護師 

 

    体位シミュレーション研修の様子 
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